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by zawodow stopnia drugiego

18 lutego 2011 r. (pierwszy dzieh zawodéw)

1. Rozwiaza¢ w liczbach rzeczywistych uktad réwnan

{(I—y)(m?’w?’):?
(z+y)(z* —y*) =3

2. Dany jest czworokat wypukly ABCD, w ktérym AB < BC
oraz AD < CD. Punkty P i Q leza odpowiednio na bokach BC' i CD,
przy czym PB= AB oraz QD = AD. Punkt M jest srodkiem odcinka
PQ. Wykazac, ze jesli kat BM D jest prosty, to na czworokacie ABC' D
mozna opisa¢ okrag.

3. Udowodnié, ze dla dowolnych dodatnich liczb catkowitych x1,
T2, ..., T2011, Y1, Y2, -, Y2011 1loczyn
(227 +3y7) (223 +3y3) . .. (205011 +3Y5011)
nie jest kwadratem liczby calkowite;j.

Informacje dla uczestnika zawodéw

1. Czas trwania zawodéw: 300 minut (5 godzin).

2. Nalezy pisa¢ wylacznie na papierze dostarczonym przez Komitet. Na jednym
arkuszu nie nalezy pisa¢ rozwigzan réznych zadan.

3. W przypadku koniecznosci otrzymania dodatkowego papieru, wyjscia z sali itp.,
nalezy podnies¢ reke i siedzac na miejscu zaczekaé na podejscie dyzurujacego.

4. W przypadku stwierdzenia niesamodzielnosci pracy w czasie zawodéw lub w trak-
cie jej oceny, Komitet uniewazni prace.

5. W czasie zawodéw nie wolno korzystaé z kalkulatorow, telefonéw komérkowych
i innych urzadzen elektronicznych.
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4. Punkty A, B, C, D, E, F leza w tej kolejnosci na potokregu
o srodku O, przy czym AD = BE =CF. Cieciwa BFE przecina cieciwy
AD i CF odpowiednio w punktach G i H. Wykazaé, ze

JAOC =24GOH.
(Uwaga: Srodkiem polokregu jest srodek zawierajacego go okregu.)

5. Dla kazdej liczby catkowitej n > 3 wyznaczy¢ najwicksza moz-
liwa dlugosé takiego ciagu o wyrazach w zbiorze n-elementowym, ze
zadne jego dwa sasiednie wyrazy nie sa réwne, a ponadto nie mozna
w wyniku wykreslenia wszystkich jego wyrazéw z wyjatkiem czterech
otrzymac ciggu postaci z, y, x, y, gdzie x #y.

6. Rozne wielomiany P i Q) o wspotczynnikach rzeczywistych spet-
niaja warunek

P(Q(z)) =Q(P(x))
dla kazdego z. Wykazaé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n wielomian
P(P(...P(P(z))...)) - Q(Q(...Q(Q(x))...))
S——r ——rr
jest podzielny przez wielomian P(z)—Q(x).

(Uwaga: Wielomian F(x) jest podzielny przez wielomian G(z), jezeli
istnieje taki wielomian H(x), ze F(x)=G(z)H (z) dla kazdego x.)

Informacje dla uczestnika zawodéw

1. Czas trwania zawodéw: 300 minut (5 godzin).

2. Nalezy pisa¢ wylacznie na papierze dostarczonym przez Komitet. Na jednym
arkuszu nie nalezy pisa¢ rozwigzan réznych zadan.

3. W przypadku koniecznosci otrzymania dodatkowego papieru, wyjscia z sali itp.,
nalezy podnies¢ reke i siedzac na miejscu zaczekaé na podejscie dyzurujacego.

4. W przypadku stwierdzenia niesamodzielnosci pracy w czasie zawodéw lub w trak-
cie jej oceny, Komitet uniewazni prace.

5. W czasie zawodéw nie wolno korzystaé z kalkulatoréw, telefonéw komérkowych
i innych urzadzen elektronicznych.



